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ВИ ДАВ НИ ЧА ДІЯ ЛЬ НІСТЬ НБУВ ЯК СФЕ РА 
НАУ КО ВО ГО ЗНАН НЯ І ПРАК ТИЧ НОЇ ДІЯ ЛЬ НОС ТІ

У статті висвіт лю ється питання роз витку видав ни чої діяль ності Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ) в умо вах пере ходу до інтен-
сив ного вико рис тання елект ро нних інфор ма цій них ресур сів. Роз кри ва ється роль 
видав ни чої діяль ності НБУВ у поліп шенні інфор ма цій ного забез пе чення нау ко вців.

Клю чові слова: видав нича діяль ність, інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти, 
елект ро нні інфор ма ційні тех но ло гії, Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого, Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер-
жав ної влади (СІАЗ).

Остан нім часом від бу ва ються фун да мен тальні зміни в орга ні за ції 
біб лі о тек, у їх функ ціях, змі ню ється век тор роз вит ку – біб ліо течні 
уста нови транс фор му ються і ста ють потуж ними нау ково-ін фор ма-
цій ними центрами, роз ви ва ють видав ничу діяль ність. Основні тен ден ції 
роз витку біб лі о тек в Укра їні у XX ст., у тому числі їх видав ничу діяль-
ність, висвіт лили в моно гра фії «Біб лі о течна справа в Укра їні в XX ст.» 
док тор істо рич них наук, про фе сор, член-ко рес пон дент Наці о наль ної 
ака де мії наук Укра їни Л. Дуб ро віна та ака де мік НАН Укра їни, док тор 
філо софсь ких наук, про фе сор О. Они щенко [2]. За кон цеп цією роз витку 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого, роз роб-
ле ною О. Они щен ком, у XXI ст. біб лі о теки Укра їни мають увійти «як 
інфо по ліси – нау ково-дос лідні, інфор ма ційні, біб ліо течні, видав ничі 
й куль турно-ос вітні ком плекси з роз ви не ною інфра струк ту рою фор му-
вання й ана лі тико-син те тич ного опра цю вання доку мент них пото ків для 
інфор ма цій ного забез пе чення науки, вироб ництва, освіти й куль ту ри» [9].

До слі джу ючи питання роз витку сві то вих ака де міч них біб лі о тек кінця 
ХХ – початку ХХІ ст., у тому числі як суб’єк тів нау ково-ви дав ни чої 
діяль ності, у своїх пра цях кан ди дат істо рич них наук Д. Соло вя ненко 
дій шов висновку, що завдяки про ве денню послі дов ної інно ва цій ної 
полі тики (насам пе ред тех но ло гіч ної і кад ро вої) біб лі о теки про тя гом двох 
остан ніх деся ти річ закрі пи лися як клю чові суб’єкти нау ково-ви дав ни чої 
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діяль ності. «Поява нової моделі нау ково-ви дав ни чої діяль ності з’яв и лася 
як зако но мір ний етап ево лю ції засо бів та кана лів нау ко вої кому ні ка ції, 
криза галузі стала лише поштовхом до при ско рення роз витку даного 
напряму. Голо вна ознака цієї “нової моде лі” – мак си мально повна орі єн-
та ція на потреби нау ко вця як інфор ма цій ного донора та акцеп тора знань» 
[8, с. 5].

З пер ших років неза леж ності Укра ї нсь кої дер жави Наці о нальна біб-
 лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ) акти ві зу вала свою видав-
ничу діяль ність. Від по відно до Поста нови Бюро пре зи дії АН Укра їни 
№ 48-Б від 14 лютого 1991 р. «Про впо ряд ку вання роботи з інфор ма-
цій ного забез пе чення, орга ні за ції вистав ко вої діяль ності та про па ганди 
нау ково-тех ніч них досяг нень Ака де мії наук УРСР» серед функ цій, 
що покла да лися на біб лі о теку, є під го товка ана лі тич них огля дів 
з акту аль них гума ні тар них про блем та інфор ма ційне забез пе чення 
ком плекс них про грам нау ко вих дослі джень із сус піль них наук [6, с. 577].

Така робота НБУВ слу жила під ґрун тям для роз витку видав ни чої 
діяль ності Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів 
дер жав ної влади (СІАЗ) (далі – Служ ба), одного зі струк тур них під роз-
ді лів біб лі о теки, пріо ри тет ними напря мами якого, зок рема, є вико рис-
тання новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій, пере до вих мето дів моні то рингу 
й обробки інфор ма ції, роз робка тео ре тич них і нау ково-прак тич них питань 
біб ліо теч ного обслу го ву вання на основі впро ва дження елект ро нних 
інфор ма цій них тех но ло гій. Серед основ них завдань Служби в біб ліо теці 
є роз криття фон дів най біль шої біб лі о теки Укра їни за допо мо гою цілого 
ком плексу інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів в інте ре сах кор по ра-
тив них корис ту ва чів на базі вико рис тання дис тан цій них форм обслу го-
ву вання.

Ви ко рис тання фон дів НБУВ дає змогу визна чати місце нової інфор-
ма ції в загаль ному інфор ма цій ному полі, кла си фі ку вати її та ефек тивно 
вико рис то ву вати для ство рення син те зо ва ного нау ково обґрун то ва ного 
інфор ма цій ного про дукту, який би мак си мально задо воль няв інфор ма-
ційні потреби корис ту ва чів. Зок рема, для про па ганди й роз криття фон дів 
з 2004 р. від діл довід ково-біб лі ог ра фіч ного обслу го ву вання (ДБО) сис те-
ма тично інфор мує корис ту ва чів інфор ма ційно-ана лі тич ного жур налу 
«Укра їна: події, факти, комен та рі», який вида ється в дру ко ва ній і елект-
ро нній фор мах (h ttp: //nbuv.g o v.ua/siaz. ht m l ), про  нові  на дх о дження 
до фонду НБУВ  до в ідкови х,   ен циклопе дичних  в идань ,  бі бл іографі чних 
 покажч ик ів , готує списки літе р атури з а ктуальної  тем атики [ 3 , с.  83 ].

Іс тотне значення у поліпшенні інформа ц ій ного заб ез п еч ення  науков ців 
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має також здійс ню ваний і н ф ор ма ційними  п ра цівниками а на ліз м ас и вів 
с пе ктраль ної інформ ації г ло бал ьного  інф ормаційн ого  просто ру ,  в ід бір 
необ хід них ресу рсів в і нтересах  корист у ва чів і поп овнення інформа-
цій них ресур сів б ібліот еки .

 Таким чином,  с т ру ктурні  ін фо рмаційні під ро зд іли Н БУ В  є акти вними 
с к ла д о вими процесу науково-ін форма ц ійного вир обн иц тва , яке  пр ацює 
на  по треби  на ук и,  для з а бе зпечення  си ст еми соці ал ь них кому ні кацій 
 на у ко вою інформацією від пові дно до з апитів к о ристува чів.

 У  ц ьому  конте к сті діяль ні сть СІАЗу  с пр ияє вдоск он ал е нню 
сист еми о рганіз а ції  і нформаційно-ан алітич ної і вид а вн и чої діял ьно сті 
та п ідвищ енню якості й ефекти вності і нф ор м аційно-ан алітич них 
п родукт і в.  С е ред прі оритет них н ап ря мів вид авничої  ді яль ності С лужби 
можна виокрем ити  так і : редаг ув ання матер і алів з  пи тань державо-
творчих процесів в  У кр аїні; п ід готовка до  друку вид ань, що  ви світлю ють 
роз ви ток  політи чної  структ ури держа в и,  питання р еаліза ції п олітичної 
реформи ,  ді яльність  ок ремих п о лі ти чних сил та їх від нос ини з  в ладними 
с тр уктурам и,   гр омадсь кими  ор га нізаці ями,  су спільно-політ ич н ими , 
націо наль н ими,  ре лі г ійними рух ами ;  р едакці йне  оп рацюв ання м а те рі алі в,  
що  в ис вітлюють  ре з он ансні події с успільно-політич ного, еконо м іч ного, 
кул ьтурного  жи ття в  Укр аїні та за к ордоно м,  а  та кож акт у ал ьні  проблеми 
 с танов ле ння  г ромадянсь кого с ус піль ства,  р оз витку гума ні та рної сфер и , 
упро вадження іннова ц ій них техно логій,  акти вне вве де ння в обіг нау ко вої 
та іншої  ін ф ормац і ї,  н е обхід ної для п ід в ищення  ефекти вно сті діяльності 
органів державної влади. Зазначимо, що під готовка мате рі а лів за назва-
ними напря мами перед ба чає їх якісне й опе ра тивне опра цю вання.

Зок рема, питання роз витку видав ни чої діяль ності СІАЗ НБУВ 
в умо вах вико рис тання елект ро нних інфор ма цій них тех но ло гій дослі-
джу вав док тор істо рич них наук, про фе сор В. Горо вий. За його сло вами, 
«е лект ронні інфор ма ційні тех но ло гії дали мож ли вість роз ши рити спектр 
завдань, які стали посиль ними для Служ би… Від по відно до запи тів 
корис ту ва чів роз ши рю ва лася тема тика мате рі а лів, з’яв ля лися нові 
видан ня» [1, с. 262].

Служба здійс нює опе ра тив ний випуск інфор ма ційно-ана лі тич них 
видань: «Резо нанс», «А на лі тична думка в Укра ї ні», «Соці альні мережі 
як чин ник інфор ма цій ної без пе ки», «Гро мадська думка про пра во тво-
рен ня», «Проб леми інфор ма ти за ції в Укра ї ні», «Полі тичні пар тії в демок-
ра тич ному про це сі», «Полі тичні тех но логи і тех но ло гії» тощо. Про блеми, 
що дослі джу ються нау ко вцями, зок рема інфор ма цій ного суве ре ні тету, 
ефек тив ності впро ва дження інфор ма цій них тех но ло гій в еко но міці, 

329

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35 



в управ лінсь кій діяль ності; дослі дження особ ли вос тей пра во вої ситу а ції, 
роз витку пра во вої сис теми Укра їни; наці о наль ного зако но дав ства і т. ін., 
знай шли від обра ження на сто рін ках цих видань. Як зазна чає ака де мік 
В. Лит вин, «сьо годні, завдяки інфор ма ти за ції, вико рис танню сучас них 
засо бів кому ні ка ції для обробки й над ання інфор ма ції, біб лі о тека має 
пере тво ри тися на потуж ний гене ра тор знань, справжню вироб ничу 
сис тему, при чому вироб ництво інте лек ту аль ного харак теру, що здійс нює 
індуст рі альну обробку інфор ма цій ного потоку і видає нові про дукти, 
які міс тять не лише інфор ма ційні дані, але й ана лі тику, про гнози, тобто 
основу для при йн яття корис ту ва чем ква лі фі ко ва них рішень» [5].

НБУВ – вели кий нау ково-дос лід ний центр, при якому з 1993 р. діє 
аспі ран тура. Тут готу ють нау ко вців вищої ква лі фі ка ції. Бага то ас пектна 
нау ково-дос лідна діяль ність Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого, її нау кові здо бутки, які щороку широко опри люд ню-
ються на між на род них нау ко вих кон фе рен ціях, зна хо дять своє від обра-
ження на сто рін ках нау ко вих праць біб лі о теки. Їх тема тика від по ві дає 
най гост рі шим та най ак ту аль ні шим про бле мам роз витку біб ліо течно-
ін фор ма цій ної галузі в цілому й нау ко вої біб лі о теки як біб ліо течно-
ін фор ма цій ного ком плексу зок рема [3, с. 47]. Резуль тати нау ко вих дослі-
джень, що про во дить біб лі о тека, опри люд нено також в авто ре фе ра тах, 
моно гра фіях, покаж чи ках, чис лен них пуб лі ка ціях у різ них пері одич них 
та інфор ма ційно-ана лі тич них видан нях, елект ро нних базах даних, які 
фор му ються біб лі о те кою.

Так, у збір нику «Нау кові праці Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь ко го» (вида ється з 1998 р.) пуб лі ку ються, зок рема, 
мате рі али, при свя чені ком плексу питань, пов’я за них з перс пек ти вами 
роз витку біб лі о тек в умо вах гло ба лі за ції і поглиб лення про цесу інфор-
ма ти за ції, статті, у яких висвіт лю ються нові пріо ри тети роз витку кни го-
знавства й доку мен тоз навства в інфор ма цій ному прос торі тощо. Видання 
готу ється до друку колек ти вом від ділу нау ко вих видань і редак торсь кою 
гру пою від ділу син тезу соці о куль тур них мере же вих ресур сів Наці о-
наль ної юри дич ної біб лі о теки (НЮБ). Нау кові резуль тати дослід ни ків 
від обра жено також у нау ково-те о ре тич ному й прак тич ному жур налі 
«Біб лі о теч ний віс ник» (вида ється з 1993 р.). Досвід ака де міч них біб лі о тек 
різ них країн широко висвіт лю ється на сто рін ках між на род ного нау ко вого 
збір ника «Биб ли о теки наци о наль ных ака де мий наук: про блемы функ ци о-
ни ро ва ния, тен ден ции раз ви тия» (вида ється з 2000 р.).

Го ло вний під роз діл, що випус кає дру ко вану про дук цію, ство рену 
в біб ліо те ці, – нау ково-ви дав ни чий центр. Його діяль ність спря мо вана 
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на вве дення в широ кий нау ко вий і куль тур ний обіг нау ко вих і прак тич них 
резуль та тів праці в галузі біб лі о те ко знавства, кни го знавства, біб ліо гра фо-
знавства, інфор ма цій них тех но ло гій, доку мент них кому ні ка цій шля хом 
під го товки, друку й роз по всю дження дру ко ва них та елект ро нних видань, 
а також на роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій фор му вання елект ро нних 
видань на основі пуб лі ка цій біб лі о теки та їх пред став лення на веб-сайті 
біб лі о теки [7]. Як зазна чав видат ний пред став ник інфор ма тики й біб лі-
о те ко знавства, один з піо не рів нової пара дигми в інфор ма цій ній сфері 
Д. Дж. Фос кетт, до того часу, поки біб лі о тека від іграє пози тивну роль 
у поши ренні інфор ма ції, вона заслу го вує назви «інфор ма ційна служ ба» 
і ста но вить істотну час тину куль тур ної інфра струк тури, що вима гає 
Кон фе рен ція з куль тур них стра те гій [10, с. 9].

Остан нім часом від бу лися якісні зміни в нау ково-ін фор ма цій ній діяль-
ності НБУВ і, зок рема, у видав ни чій сфері. Вони пов’я зані з пере хо дом 
до інтен сив ного вико рис тання елект ро нних інфор ма цій них ресур-
сів, якими корис ту ються читачі. Зрос тає кіль кість нау ко вих видань, 
моно гра фій, інфор ма ційно-ана лі тич них бюле те нів тощо. Біб лі о тека 
готує до друку та видає фун да мен тальні нау кові праці в галузі істо рії 
книги, біб ліо теч ної справи, наці о наль ної біб ліо гра фії, інфор ма ційно-
ана лі тич ної діяль ності, які є також елект ро нним ресур сом. 
Усе це сприяє поліп шенню інфор ма цій ної діяль ності біб лі о теки, 
удо ско на ленню інфор ма цій ного обслу го ву вання корис ту ва чів. 
При цьому слід заува жити, що для нор ма тив ного впо ряд ку вання 
і вдос ко на лення біб ліо теч них видав ничо-тех но ло гіч них про це сів 
необ хідна роз робка нових віт чиз ня них дер жав них стан дар тів, має бути 
закла дена узго дже ність тер мі нів у стан дар тах. «Роз робка тер мі но ло-
гіч них стан дар тів жит тєво необ хідна для усу нення тер мі но ло гіч них 
бар’є рів. Уні фі ка ція, подальша стан дар ти за ція тер мі но ло гії потрібна, 
щоб нала го дити вза є мо ро зу міння між фахів цями однієї галузі знань» 
[4, с. 9]. Держс тан дарти Укра їни з питань біб ліо теч ної, інфор ма-
цій ної і видав ни чої справи необ хідно гар мо ні зу вати з між дер жав ними 
й між на род ними стан дар тами. Видав нича діяль ність потре бує вдос ко-
на лення зако но дав чої бази в галузі кни го ви дання, упро ва дження 
сучас них інфор ма цій них тех но ло гій і, що дуже важ ливо, зміц нення 
полі гра фіч ної бази. Вирі шення цих про блем знач ною мірою спри я-
тиме під ви щенню ефек тив ності вико рис тання нау ко вих інфор ма-
цій них ресур сів в інте ре сах укра ї нсь кого сус піль ства, роз витку видав-
ни чої діяль ності.
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